



去年,全市现行命案和“八类”案件破案率100%,接报电信网络诈骗警情、案件数同比分别下降15.72%和20.43%——

南通公安:平安答卷谱新篇



融入大局新作为 护航新发展

跳出公安看公安、跳出公安干公安,才能在社会发展的大背景下找准定位,把住方向。2021年,南通公安立足上级公安机关评价、党委政府评价、辖区群众评价“三个维度”,明确平安南通建设、现代警务建设、法治公安建设、过硬队伍建设“四个走在全省前列”目标,着力提升服务发展新水平,健全风险防范新机制、构建基层共治新格局、塑造智慧警务新生态、建立规范执法新体系,全力打造平安南通新高地。

经济发展到哪里、公安机关就服务保障到哪里。围绕南通“一枢纽五城市”建设布局,南通公安积极策应城市、产业和交通转型,优化公安机构设置和勤务模式,组建新崇川分局和苏锡通园区分局,出台《服务保障长江经济带高质量发展实施意见》,部署开展“精准助企、护航万亿”行动,问需于企、问计于民,每月开设“忠诚护航”讲堂,创新设立商会警务服务站,建立警情快处、案件快办机制,企业项目对公安队伍满意度达99%。

你我同心,反诈同行。2021年春天,一场“防诈反诈”的人民战争在江海大地打响,全市公安机

关发挥主力军作用,把人民群众的财产安全放在心上,全力压降案件高发势头,通过党政主导、公安主推、全民发动,构建“全方位反诈、全链条打诈、全社会防诈”工作体系,开展“警民同心 反诈同行”集中宣传和宣防工作“进社区、进企业、进学校、进家庭”系列活动。打击、防范、治理多管齐下,共破获电信网络诈骗案件1846起,抓获涉案犯罪嫌疑人4764名,全市接报电信网络诈骗警情、案件数同比分别下降15.72%和20.43%。

全面融入全市大局,处处彰显责任担当。在共建共治共享的平安建设过程中,南通公安交出了一份党委政府、人民满意的答卷。圆满完成庆祝建党100周年系列安保维稳任务,社会大局持续平安稳定。现行命案和“八类”案件破案率100%,道路交通事故数、亡人数同比下降15.3%、28.71%。群租房“五安全”管理标准推行,治安隐患整改率达100%。校园安全纳入平安建设考核,所有学校基础安防建设达标。巩固扩大“平安前哨”示范成果,建成“平安前哨”指挥室122家、工作站1771个,网格融合共治模式更加成熟。

2月21日,全市2021年度高质量发展总结表彰大会传来喜讯,南通市公安局荣获2021年度市级机关综合考核“第一等次”。

回首2021年,实干实效是南通公安最鲜明的底色。在市委、市政府和省公安厅的坚强领导下,全市公安机关主动融入经济社会发展大局,聚焦建党100周年安保维稳和公安工作现代化建设两条主线,以思想破冰引领工作破局,以理念创新推动机制创优,以队伍提气带动业务提质,全市社会大局持续平安稳定,公安工作迈上新的台阶。



保持好公安干部队伍年轻化、科学化,激发好干部队伍活力,是南通公安工作高质量发展的重要保证。去年,南通公安大力实施“开源造林计划”,研究出台“1+N”干部规范管理制度体系,实施年轻干部“268”培养计划,有力推动南通公安干部队伍向着科学化和规范化不断迈进,“开源造林”计划获省公安厅改革创新金奖。

政法队伍教育整顿中,南通公安持续推进学习教育常态化,高质量开展学习公安英模和身边典型活动,组织“开门纳谏”,紧盯“六大顽瘴痼疾”及自排的12项突出问题开展重点整治。“两在两同”建新功行动中,以“深扎根、大排查、抓落实、解难题”为重点,精心设计7大行动21项措施,清单化、项目化推进实施,组织全警在维护社会稳定、打击犯罪、服务发展最前沿展现担当,在社会治理、疫情防控、服务群众第一线无私奉献。年内,共有178个集体和个人受到市级以上表彰奖励,其中涌现出3名“全国公安系统二级英雄模范”,一个单位荣立集体一等功,2名民警荣立个人一等功,7名民警荣立个人二等功。

人民满意是公安工作的根本标准。2021年6月1日,南通公安交警便民办措施正式实施,其中第一项就是针对停车难施策,推出老旧居民小区周边道路夜间“限时停”泊位,惠及周边62个居民小区。同年5月10日,市公安局对外公布,在全省率先设立7个免费DNA采集点,深入推进公安部“团圆”行动,目前共侦破拐卖儿童积案2起,抓获涉案犯罪嫌疑人8名,解救被拐儿童5名,接受群众寻亲求助226人次,成功帮助38个家庭实现团圆梦。

去年,结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,市公安局相继推出减肥产品免费检测、“团圆”行动等54个办实事项目,其中智慧安防、智慧停车2个项目入围首批市级重点“我为群众办实事”项目。与此同时,公安“放管服”改革持续深化,推行一窗服务、就近服务和网上服务,开发公安便民服务“一张图”,推行“居住证办理”等5项“一件事”改革,拓展“刷脸办”审批服务,年内新增32个警务综合服务窗口、65家公安自助服务点位。

奋楫笃行谋新篇,逐梦扬帆新征程!回首2021,南通公安走过了不平凡的一年。展望2022,南通公安将昂首阔步、奋勇向前,在护航南通高质量发展的奋斗征程上书写新的、更辉煌的篇章。

·张亮·

“一网六控”新模式 “智”领新未来

平安是人民幸福安康的基本要求,是改革发展的基本前提。2021年,南通公安在“全国治安防控体系建设示范城市”创建中,大手笔、高标准启动社会治安防控体系建设,努力建设长三角最安全城市。

市公安局抢抓首批“全国市域社会治理现代化试点城市”和“雪亮工程重点支持城市”有利契机,制定了加强沿江沿海水域管控、路面防控支点建设、风险防控中心建设等13项重点任务清单,打造织密一张风险识别防控网,构建圈层查控、单元防控、基础管控、街面巡逻、网络治控、江海联控的“一网六控”防控体系新模式。年内,全市刑事案件发案同比下降4.6%,破案上升8.4%,其中抢劫、抢夺等街面犯罪下降33.8%。

2021年11月,市公安局刑警支队通过刑事技术力量,协助南通开发区警方成功破获2009年4月25日晚发生在苏通大桥观景台附近的一起命案积案。过去的一年,市公安局持续深化刑事技术破案“三项会战”,推进合成侦查中心、反诈中心、刑事技术中心一体化建设,组建智慧侦查中心,先后开展打击盗抢百日攻坚、秋季打防攻

势等专项行动,同时推进“1、3、5分钟”快速反应机制建设,优化快速反应圈82个,建成街面警务工作站29个,加大街面巡逻处突机动队和区域处突机动队力量建设力度,打防违法犯罪能力持续加强。年内,全市刑事案件、传统侵财案件破案率持续攀升,侦办恶势力犯罪集团案件5起,23起现行命案全破,抓获在逃人员1171名,通过刑事技术手段,比中抓获犯罪嫌疑人1765名,协助破案3091起。

智慧让平安就在身边。新一轮智慧警务建设过程中,南通公安大力推动公安工作数字化转型,智慧警务“苏锐-通达”计划通过公安部专家组论证,并纳入全市“十四五”规划,全省首创“政务+公安”大数据“双网双中心”,“数据支云”大数据平台规划建设,汇聚内外数据927类921亿条。3个科技项目获得公安部基层技术革新奖,2个实战模型获得全省警务数据实战技能竞赛金牌。特别是疫情防控方面,重点开展数字防疫工作,完善风险人员圈层过滤、数据研判、轨迹管理、精准识别等机制,搭建支撑流调溯源等6大类70余个模型,成功处置10余起涉疫不安全事件。



开源造林新气象

激活新动能